
 

 

 

Folketingets Børne- og Undervisningsudvalg har den 22. april 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. 272 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Ellen Trane Nørby (V). 

 

Spørgsmål nr. 272:  

”Ministeren oplyste på samrådet, at det ikke er realistisk at nå de i psykiatrihandlings-

planens besluttede målsætninger for 2025. Ministeren bedes dokumentere sine udta-

lelser og redegøre for, hvorfor den nuværende regering har opgivet de målsætninger, 

der blev fastsat med den langsigtede psykiatrihandlingsplan fra 2018-2025, der blev 

fremlagt og forhandlet i efteråret 2018, ligesom ministeren bedes oplyse, hvorfor mi-

nisteren ikke mener, at det er realistisk at nå målsætningerne, herunder specifikt 

målsætningen om bedre trivsel hos børn og unge, og hvad regeringen vil gøre i ste-

det? Spørgsmålet stilles som opfølgning på besvarelse af samrådsspørgsmål D den 22. 

januar 2020.” 

 

Svar: 

På det i spørgsmålet omtalte samråd den 22. januar 2020 gav jeg udtryk for, at jeg 

fuldt ud anderkender, at der tidligere er opstillet mål og lavet planer for psykiatrien, 

men også at tallene viser, at det ikke er gået lige godt med alle målsætningerne. Bl.a. 

skal baggrunden for samrådet nok findes i tallene, der i 2017 viser, at stadig flere 

unge blandt de 16-24 årige har dårlig mental sundhed. Herudover nævnte jeg, at må-

lene for nedbringelse af tvang ikke er nået.  

 

Vi har igangsat en proces, hvor vi som det første med Aftale om finansloven 2020 har 

prioriteret 600 mio. kr. årligt til psykiatrien. Midlerne er udmøntet sammen med Dan-

ske Regioner og sikrer et markant og varigt løft af psykiatrien. Det har været hårdt til-

trængt.  

 

Herefter følger arbejdet med 10-års planen, som vi netop har sat i gang. Arbejdet 

med 10-års planen vil komme til at foregå i en bred, åben og inddragende proces, 

hvor vi lytter til alle relevante parter og ikke mindst dem, som står med udfordrin-

gerne til hverdag.  

 

Jeg vil også invitere til løbende brede politiske drøftelser, hvor man er velkommen til 

at byde ind med de temaer, indsatsområder, udfordringer m.v., som man synes er re-

levante at få med. Som jeg sagde på samrådet, er der en del af den tidligere regerings 

mål, som jeg deler, og som vil kunne indgå i den kommende 10-års plan for psyki-

atrien. Men som jeg dog også fremhævede, vil 10-års planen ikke udelukkende 

komme til at bestå af målsætninger, hvoraf nogle på forhånd er mere eller mindre re-

alistiske. Vi vil med 10-års planen i stedet sætte den rigtige langsigtede retning for  
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Side 2 

udviklingen af den samlede psykiatri, hvor de opsatte mål er udarbejdet sammen 

med dem, som arbejder i psykiatrien, så de har realisme i sig og samtidig meget gerne 

have bred politisk opbakning. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Mie Saabye 

 


